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Aspiryna to nazwa handlowa leku, którego czynnym składnikiem jest kwas acetylosalicylowy. 

Zastosowanie aspiryny jest bardzo wszechstronne. Jest stosowana jako lek przeciwgorączkowy, przeciwzapalny, zmniejszający krzepliwość krwi. Ostatnio wykorzystuje się aspirynę w chorobach serca, szczególnie jako środek profilaktyczny przeciwko zawałom, a także prowadzi się  badania nad wykorzystaniem aspiryny w walce z nowotworami. 

Synteza aspiryny bierze swój początek od odkrycia przeciwbólowych i przeciwreumatycznych właściwości kory wierzbowej. Z biegiem czasu podejmowano próby wyodrębnienia leczniczego składnika kory. Początkowo stosowano metody ekstrakcyjne a otrzymany krystaliczny składnik nazwano salicylem. Przełom  nastąpił po odkryciu przez Kolbego struktury chemicznej kwasu salicylowego a następnie zastosowaniu reakcji otrzymywania kwasu salicylowego na drodze syntezy chemicznej, która dziś jest znana jako reakcja Kolbego.  Polega ona na działaniu ditlenkiem węgla ma sól fenolu co prowadzi do podstawienia atomu wodoru w pierścieniu grupą karboksylową w pozycji orto względem grupy fenolowej. 

Pomimo niewątpliwych zalet kwasu salicylowego posiada on także wiele wad. Podrażnia ścianki żołądka a także posiada nieprzyjemny smak i zapach. Poszukiwania środka o mniejszych działaniach ubocznych doprowadziły w 1897 r. do syntezy kwasu acetylosalicylowgo przez Felixa Hoffmana (pracownika niemieckiej firmy farmaceutycznej Bayer). Reakcja polegała na zacetylowaniu grupy fenolowej. Był to pierwszy całkowicie syntetyczny medykament, który nie miał swojego odpowiednika w przyrodzie. Po udanych próbach na zwierzętach i ludziach, wprowadzono do sprzedaży aspirynę, która w krótkim czasie zaczęła przynosić znaczne dochody i stawała się coraz bardziej popularna. Jej działanie było identyczne jak kwasu salicylowego, który tworzył się z niej dopiero w alkalicznym środowisku jelit poprzez hydrolizę wiązania estrowego. Zaletą aspiryny był brak nieprzyjemnego zapachu, a także znacznie słabsze działanie drażniące na żołądek.

Działanie aspiryny polega na blokowaniu działania hormonów - prostaglandyn. Są to związki, które pojawiają się w organizmie w obrębie uszkodzonej tkanki i poprzez drażnienie zakończeń nerwowych są przyczyną odczuwania bólu. Blokowanie prostaglandyn nie jest bezpośrednie. Aspiryna wchodzi w reakcję z enzymem cyklooksygenazą, która jest niezbędna do syntezy prostaglandyn. Dodatkowym efektem takiego działania aspiryny jest zmniejszenie gorączki i obrzęków towarzyszącym stanom zapalnym.

Działanie przeciwzakrzepowe jest wykorzystywane w chorobach układu krążenia. Blokowanie prostaglandyn przyczynia się do zmniejszonej produkcji tromboksanu, substancji która bierze udział w  procesie tworzenia się skrzepu. Badania przeprowadzone w Stanach Zjednoczonych udowodniły że aspiryna zmniejsza prawdopodobieństwo zawału serca nawet o kilkadziesiąt procent.

Aspiryna znajduje także zastosowanie w zwalczaniu chorób takich jak zaćma, oraz jak wykazały niedawno przeprowadzone badania może być lekarstwem na raka prostaty, poprzez blokowanie enzymu odpowiedzialnego za przyrost komórek nowotworowych (enzym znany jako cox-II).

Otrzymywanie aspiryny

Poprzez działanie bezwodnikiem kwasu octowego na kwas salicylowy otrzymujemy kwas acetylosalicylowy. Jest to przykład reakcji estryfikacji, która jest silnie przesunięta w kierunku tworzenia się produktów. Gdyby zamiast bezwodnika zastosować kwas octowy ustaliłby się stan równowagi i w mieszaninie poreakcyjnej byłby obecny zarówno sam kwas octowy jak i salicylowy. Ponieważ zależy nam na dużej czystości kwasu acetylosalicylowego, który jest produktem farmaceutycznym stosujemy bezwodnik octowy.
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Katalizatorem tej reakcji jest kwas siarkowy.

Przebieg reakcji

W kolbie o pojemności 250 cm3 umieściliśmy 13,8g kwasu salicylowego i 19,5 cm3 bezwodnika octowego oraz dodaliśmy 7 kropli stężonego kwasu siarkowego. Zawartość kolby ogrzewaliśmy na łaźni powietrznej w temperaturze 70 (C przez 15 minut przy stałym mieszaniu po czym pozostawiliśmy do ochłodzenia. 

Następnie do mieszaniny reakcyjnej dodaliśmy 150 cm3 wody, wymieszaliśmy i odsączyliśmy wydzielony osad. Otrzymany produkt rozpuściliśmy w 30 cm3 etanolu lekko podgrzewając. Otrzymany klarowny roztwór przelaliśmy do 75 cm3 gorącej wody. W wyniku ochładzania zlewki z roztworem nastąpiła krystalizacja. Krystaliczny produkt przesączyliśmy i pozostawiliśmy do wysuszenia na powietrzu.
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